



大家风范的华夏律师事务所

“当年石景山还是‘钢城’的时候，华夏律师事务所就在这儿；如今，石景山变成了文化创意产业聚集区，华夏律师事务所仍然在这里。我们见证了石景山的完美转身，石景山也伴随着我们完成了一次又一次地蜕变。”在采访北京华夏律师事务所主任谢建国的时候，他向记者讲述了华夏律师事务所与石景山的不解之缘。

华夏所的昨天和今天

北京华夏律师事务所最早可追溯到1983年的首钢法律事务处，当时，现北京华夏律师事务所主任谢建国，为提高企业对法律的重视，牵头组建了首钢法律事务处作为首钢内部的法律机构，主要处理首钢企业内部法律事务。

1992年，随着业务范畴的不断扩大以及中国律师制度的改革，谢建国认识到原有单一法律事务处建制已难以满足大型国有企业对法律专业的需求。为此，谢建国专门抽调和外聘了精英团队成立了北京华夏律师事务所，隶属于首钢集团。这也成为全国首家在国有企业设立的法律事务所，从这之后，很多大型国有企业也开始陆续成立律师事务所。

2000年，为响应国家和北京市关于律师行业从政府、企业脱钩的总体要求，同时为开拓律师业务领域，灵活经营，为律师创收，北京华夏律师事务所经北京市司法局批准改制，由成立之初的企业办律所变成了现在的合伙制律师事务所。华夏律师事务所成立期间，不断开拓业务领域和专业范围，规模最大时拥有数十名律师，已经成为一家专业化、综合性的中型律师事务所。

华夏律师事务所与首钢集团有着千丝万缕的联系，现华夏律师事务所的主要客户也是首钢集团，鉴于此，华夏律师事务所的业务范围相对宽泛，业务难度也相对较大。谢建国告诉记者，华夏律师事务所代理的案子很多，总结起来有几个特点：一是历时长，华夏律师事务所曾经代理过一个案子，整个案子打下来用了16年的时间；二是级别高，华夏律师事务所代理的案件从基层法院、中级法院、高级法院到最高人民法院均有涉及，其中光最高人民法院的案子就不下十起，还曾帮助委托人和原国家物价局打过官司；三是地域广，华夏律师事务所的律师不仅在国内帮助委托人打官司，还要到美国、瑞典等境外国家帮助委托人打仲裁。

在为不同行业的众多客户提供法律服务的过程中，华夏律师事务所积累了丰富的执业经验和雄厚的法律资源，并造就了许多资深律师，与北京律协以及司法局建立了合作与联系。另外，华夏律师事务所除吸收了法律专业的优秀律师及助理人员以外，还注重吸引一些有其它专业背景的律师。目前，事务所有部分律师同时拥有高级工程师、高级经济师等职称，从而使华夏律师事务所能够在与各个领域的客户进行专业交流的基础上，为其提供更加符合其行业特点的法律服务。

为首钢保驾护航

华夏律师事务所的核心客户——首钢总公司及其下属子公司、分公司。

华夏律师事务所的历史可以说是一部伴随首钢和石景山的发展史，见证了首钢的辉煌和石景山的崛起，也体味了首钢在调整转型过程中的辛酸，在这部历史中，华夏律师事务所不仅处理首钢集团的经济纠纷案件，还积极为首钢集团在境内外投资项目、收购、兼并、重组等公司法律事务方面提供法律服务，涉及金额数百亿元，首钢历史上很多重大事件，如成立华夏银行、收购美国钢铁厂、收购秘鲁铁矿、首钢股份公司上市等，华夏律师事务所均直接参与过。

近几年来，首钢处在主体搬迁、产业结构调整、人员解合分流、历史债权全面清理的特殊时期，华夏律师事务所秉承“提供法律支持，保证员工稳定及公司利益共存”的信念，为首钢协调解决因产业搬迁调整和新厂建设引发的多种纠纷，如首钢秘鲁铁矿股权转让仲裁案件，华夏律师所成功帮助首钢减少或挽回巨额损失，为首钢顺利完成搬迁调整造成有利条件，同时参与首钢搬迁调整的资本融资项目，如与德国蒂森公司跨国资本合作，如为首钢发行数百亿元的中期票据和短期融资券提供法律服务。

在为首钢提供服务的过程中，华夏律师事务所律师发挥专业素养和职业精神，积极建言献策，兢兢业业，全面维护首钢的利益，得到了首钢历届高层领导的肯定和赞赏。

如今，华夏律师事务所的业务范畴进一步扩大，进军文体领域，成为了首钢体育文化公司的法律顾问，为首钢体育文化产业，包括北京金隅篮球队提供优质的法律服务。

接“地气儿”的华夏所

华夏律师事务所代理过很多“疑难”案件，但这并不代表华夏的律师不接“地气儿”。

华夏律师事务所每年度参加石景山区政府信访接待约15人次，为来访群众解决土地拆迁、企业解合等系列纠纷。尽量做到以人为本、促进和谐，以专业知识服务大众，积极化解社会矛盾。

在法律进社区工作中，华夏律师事务所的部分律师与海特社区、新华社社区建立法律服务的对接，进行法律宣传、现场咨询、参加社区公益活动，在法律室每月至少两次定期接待，并预留电话方便群众进行电话咨询。

在采访中，记者见到了华夏律师事务所的“名人”——李国强。之所以说他是名人，是因为他曾多次在报纸、电视台上露过脸儿，作为法律进社区和未成年保护的积极分子，李国强在老百姓心目中并不算陌生。

作为律师，李国强是“半路出家”。刚到北京时，李国强曾是一家医院的门卫，一次偶然的机，让他认识了当时已经是大



北京华夏律师事务所主任谢建国

律师的谢建国。后来，在谢建国的帮助下，李国强通过自学，一步步地向着律师的标准靠近，最终，他通过了司法考试，成为了一名真正的律师。“我没有导师，谢主任(谢建国)就是我的导师。”可以看出，李国强对谢建国不仅是感谢，更多的是一种崇拜。

几年来，李国强坚持开展进社区义务法律咨询，积极做好法律援助类型的工作。在负责的石景山区苹果园街道海特居委会(兼领的新华社西社区居委会)法律服务期间，定期到社区法律服务室进行现场咨询，解答群众常规法律问题。在社区留存个人的手机号，并保证手机24小时开机，随时接听群众电话咨询。考虑到一些当事人对法律条文或法律理论的需求，李国强将持有的法律单行本、法律教材及包括北京市高级人民法院发行的办案手册，放置在社区法律工作室，根据当事人具体咨询事件，当场出示相关法律条文、法理分析，法律实务指导文件。同时，李国强还建立了回访制度，对于比较重大、典型或潜在法律纠纷较大的一些咨询人员，会在事后合理时间进行一次回访。

对于百姓身边的事儿，比如拆迁、物业纠纷、扰民、污染等，李国强在处理中坚持以大局为重，兼顾各方利益，善意地加以法律分析、情理分析，给予切实可行的指导，并根据事件的程度，向主管部门、相关部门选择性的通报，力求将矛盾及早调解、消化，确保法律在其中能够发挥指引、规范、警戒作用。

在石景山区维护未成年人合法权益工作中，李国强作为律师团成员，与对接学校(北京同文中学)积极合作，维护学校合法权益、协助审查规范性文件和制度；进行法律宣传、法律咨询、模拟开庭实践全程策划，预防未成年人犯罪讲解。对青少年知法、懂法、用法作出了指导性工作，积极参与与团区委组织的各种未成年法律事务，同时为辖区的北京盛基艺术学校、佳民中学、银河小学提供法律咨询服务，维护服务对

象的合法权益。

关注环境 关注发展

谢建国总说，做人要有底线，做一名律师更要有底线。

随着社会的发展，环境得到越来越多人的关注。作为法律工作者，华夏律师事务所也将尝试将业务领域拓展到环境保护和野生动物保护。

谢建国不仅是一名律师，同时，他也是中国野生动物保护协会资深会员，还是中国最大野生鸟类摄影网站“鸟网”的一位义务管理者，他经常看到很多人做的做法破坏了鸟类的生存环境，让原本的鸟类栖息地变得越来越少。他在接受一家媒体采访时表示，十八大报告把推进生态文明建设放在突出位置，提出“给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园”。在天蓝、地绿、水净之外，还可以加上“鸟多”。鸟多、动物多，是生态文明水平的一个重要衡量标志。没有强有力的法律保障，野生动物保护水平上不去，不是真正的美好家园、美丽中国。

目前，华夏律师事务所敏锐地抓住眼下国家对环境 and 生态保护越来越关注的形势，积极研究如何将法律服务与生态保护密切联系的契合点，宣传环保法律，提高民众环保法律意识，同时借以寻求和拓展新的业务领域，实现环境保护和自身发展的双赢。

徐巍

石景山区非公经济领域统战宣传活动

主办：石景山区委宣传部
石景山区委统战部
推荐单位：石景山区海联会
石景山区工商联